

1.9 Sustava DR

Sustava DR li je jedna prv redova' fce $x(t), y(t)$ ma' form

$$\begin{aligned}x' &= a_{11}(t) \cdot x + a_{12}(t) \cdot y + h_1(t) \\y' &= a_{21}(t) \cdot x + a_{22}(t) \cdot y + h_2(t)\end{aligned}$$

Risunim sustava je dopijce su'.

Pr: Uvrite, ze fce $x(t) = -e^t + 2e^{5t}$, $y(t) = e^t + 6e^{5t}$ jeou risunim sustava

$$\begin{aligned}x' &= 2x + y \\y' &= 3x + 4y\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}(1): & \quad -e^t + 10e^{5t} = -2e^t + 4e^{5t} + e^t + 6e^{5t} \\(2): & \quad e^t + 30e^{5t} = -3e^t + 6e^{5t} + 4e^t + 24e^{5t} \quad \text{[fals]}$$

Kadon objejeou DR n-ktro jedna lre pimalst na sustava n prv redova' fce.

Pr: $y'' - 5y' + 6y = 0$, $y(x)$

Ozvodime: $y' = x$

DR lre prepri do form: $x' - 5x + 6y = 0$

Ustavame bez sustava: $x' = 5x - 6y$
 pro navedeni' fce $y' = x$
 $x(t), y(t)$:

Pr: $y'' + 2y' - 8y = 0$

$y' = x$

$x' + 2x - 8y = 0$

$x' = -2x + 8y$
 $y' = x$

Analizyčké řešení soustavy n-rovnice prvního
 na 1. úrovni n-hledu počtu.

Pr: $x' = -2x + 8y$
 $y' = x$

(1) $\Rightarrow x'' = -2x' + 8y' = -2x' + 8x \xrightarrow{7(2)}$
 $x'' + 2x' - 8x = 0$

Pr: $x' = 6x + 3y - \sin t$
 $y' = 3x + 2y + e^t$

(1) $\Rightarrow x'' = 6x' + 3y' - \cos t$
 $x'' = 6x' + 3(3x + 2y + e^t) - \cos t$
 $\xrightarrow{7(2)}$

(1) $\Rightarrow 3y = x' - 6x + \sin t$
 $y = \frac{x' - 6x + \sin t}{3}$

$x'' = 6x' + 9x + 6 \cdot \frac{x' - 6x + \sin t}{3} + 3e^t - \cos t$

$x'' = 6x' + 9x + 2x' - 12x + 2\sin t - \cos t + 3e^t$
 $x'' - 8x' - 3x = 2\sin t - \cos t + 3e^t$

Medicou 'sakis' parestary DR

Prasone $x(t) = \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \end{bmatrix}$, $A(t) = \begin{bmatrix} a_{11}(t) & a_{12}(t) \\ a_{21}(t) & a_{22}(t) \end{bmatrix}$

$$h(t) = \begin{bmatrix} h_1(t) \\ h_2(t) \end{bmatrix}$$

Polone parestary DR lei zprak utrom:

$$x'(t) = A \cdot x(t) + h(t)$$

Pr: $x' = -2x + 8y$
 $y' = x$

$$A(t) = \begin{bmatrix} -2 & 8 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$h(t) = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\text{U} \begin{bmatrix} x' \\ y' \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 & 8 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix}$$

Pr: $x' = 6x + 3y - \sin t$
 $y' = 3x + 2y + e^t$

$$\begin{bmatrix} x' \\ y' \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 6 & 3 \\ 3 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} -\sin t \\ e^t \end{bmatrix}$$

Vlastni' čisla a vlastni' vektro matice

Je-li čislo λ a vektor $\vec{v} \neq \vec{0}$ tak, že

$$A \vec{v} = \lambda \cdot \vec{v}$$

nazývá se čislo λ vlastni' čislo matice
a \vec{v} vlastni' vektor příslušný čí. číslu
 λ .

Výhled čl. čísla a čl. vektorové matice:

$$\begin{aligned}A \cdot \vec{v} &= \lambda \cdot \vec{v} \\ A \vec{v} - \lambda \cdot \vec{v} &= \vec{0} \\ (A - \lambda I) \cdot \vec{v} &= \vec{0}\end{aligned}$$

Abyste měla rovnici nulové vektoru \vec{v} , musí být splněna podmínka

$$\det(A - \lambda I) = 0$$

- charakteristický polynom.
Jeho kořeny dostaneme čl. čísla matice. Výhled čl. vektoru - viz níže

Pr.: Najděte čl. čísla a čl. vektorové matice

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 4 \end{bmatrix}$$

$$A - \lambda I = \begin{bmatrix} 2-\lambda & 1 \\ 3 & 4-\lambda \end{bmatrix} = \lambda \cdot \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\det(A - \lambda I) = \begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 \\ 3 & 4-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$(2-\lambda)(4-\lambda) - 3 = 0$$

$$8 - 4\lambda - 2\lambda + \lambda^2 - 3 = 0$$

$$\lambda^2 - 6\lambda + 5 = 0$$

$$(\lambda - 5)(\lambda - 1) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lambda_1 = 5, \lambda_2 = 1$$

= čl. čísla m. A

Výhled čl. vektoru:

$$A - \lambda I = \begin{bmatrix} 2-\lambda & 1 \\ 3 & 4-\lambda \end{bmatrix}$$

$$\text{Pro } \lambda_1 = 5: (A - \lambda_1 \cdot I) \cdot \vec{v} = \vec{0}$$

$$\begin{bmatrix} 2-5 & 1 \\ 3 & 4-5 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} u_1 \\ u_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} -3 & 1 \\ 3 & -1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} u_1 \\ u_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$-3u_1 + u_2 = 0$$

$$3u_1 - u_2 = 0$$

Chceme ^{normální} normální vektor - každý vektor
 formou $(t, 3t)$, tedy například $(1, 3)$ -
 - vektor příslušný k v. číslo $\lambda = 5$

Pro $\lambda = 1$

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 3 & 3 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} u_1 \\ u_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$u_1 + u_2 = 0$$

$$3u_1 + 3u_2 = 0$$

$$\left. \begin{array}{l} u_1 + u_2 = 0 \\ 3u_1 + 3u_2 = 0 \end{array} \right\} \rightarrow \vec{v} = (t, -t)$$

v. vektor $\vec{v} = (1, -1)$

Rěšení soustavou LDR s. číslo s konst. kraj.:

$$x' = 2x + y$$

$$y' = 3x + 4y$$

1) Najdeme v. čísla pomocí $\begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 4 \end{bmatrix}$

(viz předchozí příklad)

$$\lambda_1 = 5, \lambda_2 = 1$$

2) Kõikidele võimalikele λ vektorid
(või leidetakse puuduvad)

$$\lambda_1 = 5 \rightarrow \vec{v} = (1, 3)$$

$$\lambda_2 = -1 \rightarrow \vec{v} = (1, -1)$$

3) Kõikidele vektorid:

$$\begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \end{bmatrix} = c_1 \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \end{bmatrix} \cdot e^{5t} + c_2 \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^{-t}$$

füüsi. süsteemi lahend

4) Kõikidele vektorid DR:

~~$$x' = 2x + y$$~~
$$x' = x - y$$

~~$$y' = 3x + 4y$$~~
$$y' = y - 4x$$

~~$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 4 \end{bmatrix}$$~~

$$A = \begin{bmatrix} 1 & -1 \\ -4 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\det(A - \lambda I) = \begin{vmatrix} 1-\lambda & -1 \\ -4 & 1-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$(1-\lambda)^2 - 4 = 0$$

$$\lambda^2 - 2\lambda - 3 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = 3, -1$$

$$\lambda_1 = 3: \begin{pmatrix} -2 & -1 \\ -4 & -2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\left. \begin{array}{l} -2u_1 - u_2 = 0 \\ -4u_1 - 2u_2 = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow u_2 = -2u_1$$

$$\Rightarrow \vec{v} = (1, 2)$$

$$\lambda_2 = -1$$

$$\begin{bmatrix} 2 & -1 \\ -4 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} v_1 \\ v_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} 2v_1 - v_2 &= 0 & \Rightarrow & v_2 = 2v_1 \\ -4v_1 + 2v_2 &= 0 \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \vec{v} = (1, 2)$$

$$\text{Ob. řešení: } \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} = c_1 \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ -2 \end{bmatrix} \cdot e^{3t} + c_2 \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix} \cdot e^{-t}$$

Pozn.: Připady dvojnásobného kořene
 a komplexních kořeni přednesu užít
 přivedení matriky LDR na jednu
 rovnici d. řádku